

Русакова Н.А.

*Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»  
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23*

### **Правовое регулирование бесплатной юридической помощи**

Право на получение квалифицированной юридической помощи является одним из важнейших конституционных норм, которые составляют правовой статус субъекта в государстве. Это право предусматривает возможность получения квалифицированной юридической помощи вне зависимости от уровня дохода гражданина.

Федеральный закон от 21 ноября 2011 г. N 324-ФЗ "О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации", закрепляет за собой право граждан на получение бесплатной юридической помощи и организационно-правовые основы формирования государственной и негосударственной систем бесплатной правовой поддержки.

Идея данного федерального закона об бесплатной юридической помощи заключается в том, что этот федеральный закон закрепляет доступность бесплатной юридической помощи для более широкой группы граждан и также устанавливает контроль за соблюдением норм профессиональной этики лицами, оказывающими бесплатную юридическую помощь, а также требований к качеству оказания соответствующих услуг.

На данный момент в Российской Федерации оказание бесплатной юридической помощи производится в рамках государственной и негосударственной системы бесплатной юридической помощи. Вместе с тем оказание такой бесплатной юридической помощи в уголовном судопроизводстве, регулируется уголовно-процессуальным законодательством, но также федеральными законами могут быть предусмотрены случаи оказания бесплатной юридической помощи в административном судопроизводстве.

В соответствии с Федеральным законом «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» государственные юридические бюро и адвокаты, которые являются участниками государственной системы бесплатной юридической помощи, могут:

- осуществлять правовое консультирование как в устной, так и в письменной форме;
- составлять для граждан заявления, жалобы, ходатайства и другие документы правового характера;
- представлять в судах, государственных или муниципальных органах, организациях интересы граждан, имеющих право на получение бесплатной юридической помощи в рамках государственной системы бесплатной юридической помощи.

Государственные юридические бюро при осуществлении своей деятельности имеют право привлечь к оказанию бесплатной юридической помощи адвокатов и иных субъектов, которые оказывают бесплатную юридическую помощь. Участие адвокатов при оказании бесплатной юридической помощи осуществляется на добровольной основе.

Оказание бесплатной юридической помощи в рамках негосударственной системы, складывается на добровольной основе и также содержит в себе: юридические клиники, образованные учреждениями высшего профессионального образования и негосударственные центры, созданные некоммерческими организациями и профессиональными объединениями юристов.

Юридические клиники созданы и действуют абсолютно во всех ведущих высших учебных заведениях Российской Федерации. Бесплатная помощь в данном случае оказывается коллективом, состоящим из преподавателей и студентов высшего учебного заведения. В настоящее время большое количество юридических клиник оказывает бесплатную юридическую помощь всем категориям населения.

На практике реализация оказания бесплатной квалифицированной юридической помощи неизбежно сталкивается с рядом проблем.

В ст. 8 Федерального закона «О бесплатной юридической помощи в РФ» закрепляет положения о том, что все виды бесплатной юридической помощи, могут оказывать лица,

имеющие высшее юридическое образование, если иное не предусмотрено федеральными законами. По моему мнению, одного такого требования о наличии высшего юридического образования, недостаточно чтобы в полном объеме реализовать конституционное право на предоставление бесплатной юридической помощи.

На основании данной проблемы можно предложить такое решение, как дополнить в ч.1 статьи 8 Федерального закона **№ 324-ФЗ** критерием о наличии у лица оказывающего бесплатную юридическую помощь опыта юридической практики не менее 3-4 лет. Данные поправки будут способствовать повышению качества предоставления бесплатной квалифицированной юридической помощи.

Также не менее значимой проблемой является то, что в настоящее время создается большое количество препятствий для оказания бесплатной юридической помощи малоимущим гражданам. На мой взгляд решением данной проблемы послужит введения на территории РФ единого порядка регистрации малоимущих граждан в органах социального обеспечения населения с получением соответствующего документа, который при его представлении обязывал бы субъекта государственной системы бесплатной юридической помощи оказать данному гражданину бесплатную юридическую помощь. Такой порядок позволит упростить существующие в субъектах РФ правила документального подтверждения малоимущего статуса гражданина, нуждающегося в получении юридической помощи бесплатно.

Следовательно, для полноценного развития института бесплатной юридической помощи требуется принятия ряда комплексных мер, в частности, упрощения порядка подтверждения статуса гражданина, имеющего право на получение бесплатной юридической помощи.

Таким образом, федеральный закон «О бесплатной юридической помощи» нуждается в доработке, но также, необходимо признать, что с принятием такого федерального закона в Российской Федерации был открыт новый путь в развитии и обеспечении права человека на бесплатную юридическую помощь. Безусловно в сфере бесплатного оказания юридических услуг существуют проблемы, которые требуют вмешательства законодателей и органов исполнительной власти как на федеральном, так и на региональном уровне для правового регулирования и обеспечения реализации конституционного права граждан Российской Федерации на бесплатную юридическую помощь.

#### **Литература**

1. Федеральный закон "О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации" от 21.11.2011 N 324-ФЗ (последняя редакция)
2. Шадже А. М., Дзыбова С. Г., Новиченко А. А. Актуальные вопросы оказания бесплатной юридической помощи в Российской Федерации // *Colloquium-journal*. 2019.
3. Кулькова Ксения Константиновна, Шумов Петр Владимирович Проблемы оказания бесплатной юридической помощи // *Бюллетень науки и практики*. 2019